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SECRETARÍA GENERAL DEL CONCEJO 

ACTA RESUMIDA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE LA 
COMISIÓN DE USO DE SUELO 

15 DE FEBRERO DE 2016 

En el Distrito Metropolitano de Quito, a los quince días del mes de febrero del año dos mil 
dieciséis, siendo las 10h12, se instalan en sesión ordinaria, en la sala de sesiones No. 2 de la 
Secretaría General del Concejo Metropolitano de Quito, los miembros de la Comisión, concejales: 
Sr. Jorge Albán, Abg. Eduardo Del Pozo, MSc. Patricio Ubidia y Abg. Sergio Garnica Ortiz, quien 

preside la sesión. 

Se registra la presencia del señor concejal Eddy Sánchez. 

Además, se registra la presencia de los siguientes funcionarios: Dr. Édison Yépez, funcionario de la 
Procuraduría Metropolitana; Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda; 
Dra. Yohana Mogrovejo; Ing. Elizabeth Naranjo; Arqs. Pablo Salme, Sr. Darío Gudiño, Sr. David 
Jácome, y Sr. Pablo Ortega, funcionarios de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda; Dra. 
Verónica Arias, Secretaria de Ambiente; Sr. Nixon Narváez, funcionario de la Secretaría de 
Ambiente; Arq. Darío Vélez, funcionario de la Administración Zonal Quitumbe; Arq. Ramiro 
Prado, funcionario de la Administración Zonal La Delicia; Arq. Kleber Nacimba, funcionario de la 
Administración Zonal Tumbaco; Arqs. Mauricio Velasco y Sr. Miguel Ángel Hidalgo, funcionarios 
de la Unidad Especial Regula Tu Barrio; Dra. Patricia De Guzmán y Sr. Sebastián Ordoñez, 
funcionarios de la Alcaldía Metropolitana; Lic. Mariela Chóez y Dr. Álvaro Fiallos, funcionarios 
del despacho del concejal Sergio Garnica Ortiz; y, Dr. Hernán Altamirano y Lic. Santiago Aguilar, 
funcionarios del despacho de la concejala Karen Sánchez. 

Secretaría constata que existe el quórum legal y reglamentario; y, da lectura al orden del día, el 
mismo que es aprobado. 

ORDEN DEL DÍA: 

1. 	Comisiones generales. 

1.1 Comisión general para recibir a los representantes de la Asociación de Propietarios de 
Galleras del Cantón Quito. 

Sr. Eduardo Velasquez, representante de la Asociación de Propietarios de Galleras del Cantón 
Quito: Solicita se levante el impedimento existente para la emisión de la Licencia Única para las 
Actividades Económicas, a las galleras del Cantón Quito. 

Salen de la sala de sesiones los representantes de la Asociación de Propietarios de Galleras del 
Cantón Quito.  

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que el problema se 
deriva del fallo Constitucional que prohíbe dar muerte a animales mediante espectáculos públicos, 
el alegato de la Asociación de Galleros es que este deporte no está encaminado a dar muerte al 
animal por lo que hay que distinguirlo de lo que está prohibido por la Consulta Popular. Como 
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Secretaría se han reunido con la Asociación, para analizar la perspectiva desde el uso de suelo y de 
LUAE, el uso de compatibilidad para esta actividad es la EDZ2, lo cual es compatible con 
Residencial 2; por lo que el problema no es la compatibilidad, sino en el otorgamiento de la LUAE, 
ya que están bloqueadas producto de esta fallo Constitucional que engloba a la actividad de las 
galleras dentro de la consulta No. 8; lo que se requiere en un criterio jurídico, a fin de saber si el 
mandato de la Consulta Popular aplica o no para este tipo de actividad, se cuanta con un criterio 
de Procuraduría del 18 de junio de 2015, que indica que es potestad del Concejo Metropolitano 
decidir si esto pertenece al ámbito de la negación dada por la Consulta Popular o si puede ser 
tipificado como un deporte. 

Al momento esto se encuentra en una Comisión Especial, presidida por la concejala Karen Sánchez, 
con la finalidad de generar un proyecto legislativo que permita regular este tema. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Propone que este caso se remita a la 
Comisión Especial. 

La Comisión acoge la propuesta presentada por el concejal Garnica; y, resuelve: remitir este caso a 
la Comisión Especial de Iniciativa Popular Normativa Antitaurina, a fin de que se disponga el 
trámite correspondiente dentro del marco constitucional y legal respectivo. 

1.2 Comisión general para recibir a los representantes de la familia Monta. 

Sr. Gustavo Monta, representante de la familia Monta: Solicita el cambio de zonificación de su 
propiedad, ubicada en el sector de San Juan de Calderón, a fin de proceder con la explotación de 
material pétreo. 

Salen de la sala de sesiones los representantes de la familia Monta. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Propone que este caso se remita a la 
Comisión Especial de Áridos y Pétreos. 

La Comisión acoge la propuesta presentada por el concejal Garnica; y, resuelve: remitir este caso a 
la Comisión Especial de Áridos y Pétreos, a fin de que se verifique la factibilidad de lo solicitado, 
con copia a la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda. 

1.3 Comisión general al señor Byron Salvador. 

Sr. Byron Salvador: Solicita el cambio de uso de suelo de un predio de 5.000 metros, ubicado en el 
parque industrial, el cual cuenta con una zonificación R3, a fin de implementar su negocio, mismo 
que funcionaba en las calles Jerónimo Carrión y Versalles, desde el año 2005 hasta el año 2012, sitio 
del cual tuvo que salir acatando la disposición del Municipio y del Ministerio del Interior y se 
trasladó a la zona industrial, ya que es donde debe funcionar este tipo de negocios, en lugares 
industriales de baja densidad demográfica y dentro del perímetro urbano de Quito, puesto que su 
actividad es de mediano impacto. 

Concejal Sergi Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Consulta a los señores Concejales 
miembros de la Comisión si tienen alguna pregunta. 
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Los señores Concejales miembros de la comisión indican que no tienen preguntas. 

Sra. Elizabeth Molina, Presidenta de la Red de Trabajadoras Sexuales del Ecuador: Indica que su 

presencia en la Comisión es para indicarles que a las mujeres trabajadoras sexuales se las está 
sacando de los diferentes locales de trabajo sexual para ir a la clandestinidad, lo que lleva a una 
serie de peligros como la trata de personas y la explotación, deja en claro que tienen derecho al 
trabajo en condiciones dignas, por lo que solicita se tome en consideración en estos temas el peligro 
que corren cuando están en la calle. Sabe que al ir a la zona industrial van a estar en condiciones 
laborables dignas y seguras para ejercer su trabajo sexual. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que se informará de las acciones 

tomadas por la Comisión. 

Sale de la sala de sesiones el señor Byron Salvador. 

1.4 Comisión general para recibir al concejal Eddy Sánchez y a los representes del sector 

San Juan de Turubamba. 

Concejal Eddy Sánchez: Indica que en los recorridos realizados permanentemente a diversos 
sectores del Distrito Metropolitano Quito, se ha evidenciado la proliferación de cabarets y 
prostíbulos, como el pedido de la comisión general anterior, el predio en mención tiene una 
categoría incompatible con el funcionamiento de un cabaret, cuya construcción se ha venido 
desarrollando desde hace algunos meses; es ahí donde se genera el problema, primero empieza a 
edificarse el prostíbulo y luego, apoyados en una Concejala para hacer una inspección con la 
Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda, se busca gestar un criterio técnico para que se apruebe 
el cambio de uso de suelo; está consciente que el entorno es industrial, pero la calle "J" es el paso 
obligado de los moradores de los diferentes barrios del sector, además, estos temas son parte de un 
proceso penal, por lo que se debería espera a los fallos, que pueden servir como elementos de juicio 
para emitir un dictamen más acertado en los aspectos técnico y jurídico. 

En virtud de lo expuesto, solicita que no se dé paso a un cambio de uso de suelo a uso industrial y 
se permita la intervención de los moradores del sector San Juan de Turubamba. 

Ing. Jaime Cushicondor, morador del sector San Juan de Turubamba: Manifiesta que son 

representantes de 23 barrios del sector de San Juan de Turubamba, y la implementación de los 
prostíbulos se ha producido desde hace cuatro años, entre los locales implantados se encuentra el 
Coco Boricua, con el cual no están de acuerdo por los problemas de inseguridad que ha generado 
al sector, y ahora se pretende implantar un nuevo prostíbulo, por lo que solicitan no se permita 

dicha implantación. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que este tema ameritó una 

inspección por parte de la Comisión, con la participación de los representantes de la Secretaría de 
Territorio, Hábitat y Vivienda, Procuraduría Metropolitana, Secretaría General de Seguridad y 
Gobernabilidad, y Administración Zonal Quitumbe. 

Además, manifiesta primero que en la Comisión son bienvenidos todos los Concejales y merecen 
todo el respeto, lo cual menciona ya que también estuvo presente en la inspección la concejala 
Karen Sánchez, al igual que otros señores Concejales en otros temas; segundo, se cuenta con 
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técnicos que asesoran para la toma de decisiones, en este caso en concreto hay dos informes, en 
donde hay la factibilidad, dada por un análisis completo de toda la zona, por lo que quiere dejar en 
claro que se tenga cuidado en querer tergiversar o hacer mal entender que la Comisión está 
dejándose influenciar por algún tipo de interés, lo cual rechaza categóricamente y no lo va a 
permitir, el trabajo que se está realizando un arduo trabajo en el tema del Plan de Uso y Ocupación 
del Suelo - PUOS. 

Luego de haber escuchado y valorado los criterios del señor Concejal Sánchez y del Ing. 
Cushicondor, al igual que la otra parte que estuvo aquí presente; y, por sobre todo el trabajo que la 
Comisión ha realizado in situ, se tomará una decisión, la cual será eminentemente objetiva y 
debidamente motivada y fundamentada. 

En relación al establecimiento Coco Boricua, propone solicitar un informe a la Administración 
Zonal Quitumbe, respeto a la situación del mismo. 

La Comisión acoge la propuesta presentada por el concejal Garnica, y resuelve: solicitar a la 
Administración Zonal Quitumbe, que en un plazo de 24 horas, remita para conocimiento de la 
Comisión, un informe respecto a la situación actual del local denominado Coco Boricua, en el cual 
se indique si su uso de suelo es compatible con la actividad económica que realiza. 

Salen de la sala de sesiones los representantes del sector San Juan de Turubamba. 

2. CONOCIMIENTO Y RESOLUCIÓN 

2.1 EXPEDIENTE COMISIÓN No. 2015-095804. 
Solicitante: Asentamiento Humano de Hecho y Consolidado Tepeyac (Franja 27). 
Petición: Solicita el cambio de clasificación, uso de suelo y zonificación. 

Informe Técnico, Legal y Socio Organizativo: Favorable. 
Informe Mesa de Trabajo: Favorable. 
Administración Zonal: Quitumbe. 

Arq. Miguel Ángel Hidalgo, funcionario de la Unidad Especial Regula Tu Barrio: Inicia la 
presentación la misma que se adjunta a la presente acta como anexo 1 y manifiesta que en este 
asentamiento tiene un 33% de consolidación y hay un 73% de lotes que entran por excepción. 

Concejal Jorge Albán: Manifiesta que siento tan bajo nivel de consolidación se debería redefinir la 
lotización, a fin de que cumpla con el área verde y con el lote mínimo que se está requiriendo. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que la figura de lote por 
excepción se adopta en casos extremos, en los que están en un 100% consolidados, como en el caso 
de El Quinche, pero con un 33% de consolidación se debe reparar de manera inmediata, para que 
de que se cumpla con lo establecido en el ordenamiento jurídico, en tal virtud, propone remitir a la 
Unidad Especial Regula Tu Barrio, a fin de que se redefina la lotización de este asentamiento. 

La Comisión acoge la propuesta presentada por el Concejal Garnica; y, resuelve: solicitar a la 
Unidad Especial Regula tu Barrio, que se realicen las acciones pertinentes para redefinir la 
lotización del asentamiento en referencia, a fin de cumplir con el lote mínimo y las áreas verdes 
establecidos en la normativa. 
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2.2 EXPEDIENTE COMISIÓN No. 2015-207854. 
Solicitante:Asentamiento Humano de Hecho y Consolidado San Vicente de Calderón. 

Petición: Solicita el cambio de clasificación, uso de suelo y zonificación. 
Informe Técnico, Legal y Socio Organizativo: Favorable. 

Informe Mesa de Trabajo: Favorable. 

Administración Zonal: Calderón. 

Arq. Mauricio Velasco, funcionario de la Unidad Especial Regula Tu Barrio: Inicia la 

presentación la misma que se adjunta a la presente acta como anexo 2 y manifiesta que en este 
asentamiento se propone el cambio de zonificación a D3 en la parte consolidadas y mantener la 
zonificación A7 en la zona que tiene una ladera, el mismo cuenta con una consolidación del 34% y 

un equivalente del 7,25% de área verde. 

Concejal Jorge Albán: Manifiesta que este asentamiento está alejado de las áreas más consolidada, 
es un isla, lo cual implicaría aplicar el límite urbano dejando un amplio espacio de suelo vacante, a 

su parecer eso de debería replantear. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que debe constar en la 

Ordenanza, de manera clara, que el cumplimiento de las obras de mitigación son bajo la 
responsabilidad de los propietarios, a fin de que no se traslade a la Municipalidad esa 
responsabilidad. En relación al área verde se puede modificar la propuesta, y podrían entregar la 
zona que no se ha cambiado la zonificación, lo cual permitiría evitar el desorden. Propone que se 
remita a la Unidad Especial Regula Tu Barrio, a fin de que se realice una socialización con los 
moradores del asentamiento, a fin de cumplir con las áreas verdes requeridas en la normativa. 

La Comisión acoge la propuesta presentada por el Concejal Garnica; y, resuelve: solicitar a la 

Unidad Especial Regula Tu Barrio, se realice una socialización con los moradores del asentamiento 
en referencia, a fin de cumplir las áreas verdes establecidas en la normativa y mantener la 

clasificación de suelo rural con una zonificación aplicable al caso. 

2.3 EXPEDIENTE COMISIÓN No. 2013-036244. 
Solicitante: Ing. Enrique Veintimilla. 
Petición: Aprobación de la Ordenanza de la Urbanización San Andrés. 

Informe Técnico: Favorable. 
Informe Legal: Favorable. 
Administración Zonal: La Delicia. 

Concejal Jorge Albán: Propone que el expediente pase para conocimiento del Concejo 
Metropolitano en segundo debate, pero manteniendo la observación de que la Agencia 
Metropolitana de Control establezca, si en este caso, se ha cometido o no, algún incumplimiento de 

la normativa por parte del promotor. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que está de acuerdo con lo 

manifestado por el señor Concejal Albán, además manifiesta que los casos en los que ha habido 
tráfico de tierras no se ha sancionado a los traficantes, por lo que se debería legislar en términos 
generales para levantar expedientes en contra ello para evitar su proliferación, por lo que propone 
que se solicite a la Procuraduría Metropolitana un informe de las acciones tomadas en los casos de 

estafa. 
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La Comisión acoge los informes técnico y legal; y, resuelve: emitir dictamen favorable a la petición, 
para conocimiento del Concejo Metropolitano. 

Además la Comisión resuelve: solicitar a la Procuraduría Metropolitana remita, para conocimiento 
de la Comisión, un informe sobre las acciones legales en contra de los presuntos traficantes de 
tierras que operan en el Distrito. 

3 CONOCIMIENTO 

3.1 EXPEDIENTE COMISIÓN No. 2015-170635. 
Solicitante: Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda. 
Petición: Solicita la aprobación del proyecto de Ordenanza Sustitutiva de la Ordenanza 
Metropolitana No. 330 que Establece el Régimen Administrativo de la Licencia Metropolitana. 
Urbanística LMU 41 de Publicidad Exterior. 

Informe Técnico: Favorable. 
Informe Legal: Favorable con observaciones. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que lo que han 
realizado, a partir del debate que se tuvo la semana pasada, es primero replantear el proyecto 
incorporando las observaciones presentadas, por lo que el texto no lo tienen oficialmente, sin 
embargo el cuadro que van a presentar permite ver los cambios que se están operando en la 
Ordenanzas 330, 310 y el en proyecto de ordenanza sustitutiva; en la primera columna constan las 
ordenanzas 330 y 310 y en la tercera columna el texto reformado. Solicita a la Dra. Yhoana 
Mogrovejo que realice la presentación de cuadro. (El cuadro que contiene las reformas al proyecto 
normativo se adjunta a la presente acta como anexo 3). 

Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaria de Territorio, Hábitat y Vivienda: 
Manifiesta que en el artículo 5, luego de la palabra acción, se incorpora "comunicacional", luego de 
difundir, iría a frase "mediante los medios previstos en esta ordenanza"; y, luego de existencia se ha 
incorporado, "de un bien o servicio". 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Consulta si hay alguna otra actividad 
jurídica que no sea comunicacional. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que en términos de 
telecomunicaciones se puede difundir de otra manera, ya que la publicidad en general es parte del 
ámbito de las comunicaciones, lo que hace la publicidad es comunicar, con fines de consumo, 
bienes o servicios que produce la sociedad, es un tema de definición conceptual, no afecta al 
ámbito de la legalidad. 

Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda: 
Manifiesta que en el artículo 6 se han hecho unas incorporaciones al numeral 2, en el cual al final se 
elimina: "agrupado de la siguiente forma:" y los literales a), b), c); y, d), y se incorpora la frase: "con 
sujeción a lo establecido en el anexo precitado". 

Concejal Jorge Albán: Consulta si esta identificación de usos de suelos es, básicamente, para 
excluir las áreas de protección ecológica. 
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Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que es así, en los 

otros usos está permitido. 

Concejal Jorge Albán: Incida que eso es relativo, ya que en protección ecológica puede haber 
anuncios comunicacionales de carácter educativos o de guía turística, por lo que eso se podría 
relativizar. En el Anexo Técnico no está asociado el tipo de uso de suelo con cierto tipo de 

publicidad. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que el Anexo 

consta cierto tipo de dimensionamiento y tipo de publicidad. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que lo que se está eliminando 

respecto a los usos de suelo, va a estar incorporado, tal como está, en el anexo. 

Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica 

que en el artículo 8, la propuesta es que se incorpore un literal, que sería el literal c), con el 

siguiente texto: "c) La publicidad exterior con contenidos explícitamente sexuales". 

Concejal Eduardo Del Pozo: Considera que en la aplicación no habría problema. 

Concejal Jorge Albán: Manifiesta que el poner "La publicidad exterior con contenidos 
explícitamente sexuales", da margen a una interpretación extremadamente abierta, lo cual al tener 
ciertos conceptos moralistas complicaría esto; lo importante de esto es lo discriminatorio que puede 

ser, se debería repensar ese literal. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que la pregunta 

concreta es si nudismo o insinuación sexual es admitido dentro del espacio público. 

Concejal Eduardo Del Pozo: Manifiesta que lo que se está normando es la publicidad en general, 

no solo la publicidad concesionada o particular. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Considera que el texto tal como está es 

perjudicial a la municipalidad, ya que en un tema de concesión se van a ver complicado si alguien 
solicita que se aplique el literal c) del artículo 8; indica que se debería revisar lo que señala la 

Constitución frente a la discriminación. 

Concejal Eduardo Del Pozo: Indica que el tema puede estar cubierto con lo que está descrito en el 
literal b) "La publicidad exterior que induzca a la violencia, la discriminación, el racismo, la 
toxicomanía, el sexismo, la intolerancia religiosa o política y toda aquella que atente contra los 
derechos constitucionales", por lo que, a su parecer no se debería agregar ese literal. 

Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaria de Territorio, Hábitat y Vivienda: 
Considera que si tiene diferencia entre sexismo y publicidad relativa a la publicidad, ya que el 
sexismo se refiere a la discriminación sexual o de género, diferente a una publicidad que tenga un 

sentido sexual. 

Concejal Jorge Albán: Indica que no le parece un buen concepto, del cual se puede derivar 

fácilmente a otro tipo de expresiones, por lo que no se debería dar pie a eso. 
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Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda: Informa 
que en el artículo 9, se ha eliminado el literal h), el cual tiene relación con los usos de suelo y consta 
en el anexo. 

Concejal Jorge Albán: Considera que no es solo un norma técnica, es una restricción, ya que el 
artículo se refiere a prohibiciones y restricciones, donde se está estableciendo una restricción 
específica en las áreas residenciales R1 y agrícola residencial AR, donde no puede haber letreros de 
más de 3 metros, es una restricción técnica, pero es una restricción en sí misma. El anexo tienen que 
ser complementario y coherente, pero la norma es la que establece la restricción, por lo que a su 
criterio es pertinente mantener. 

Dr. Édison Yépez, funcionario de la Procuraduría Metropolitana: Indica que lo que podría 
referirse en este artículo es: la publicidad exterior establecida en el anexo. Sin retirar el literal, sino 
haciendo referencia al anexo. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Propone que este literal quede 
pendiente para una nueva revisión. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que en el 
reenumerado literal h) en la parte final la frase "y en edificaciones en construcción y mantenimiento 
según lo previsto en el Anexo Único de esta ordenanza". Esto es porque en el anexo técnico si se permite 
que en edificaciones en construcción se pueda utilizar las paredes de esa edificación para ejercer 
publicidad. 

Concejal Eduardo Del Pozo: Manifiesta que ya no estaría prohibido siempre que se cumpla con las 
condiciones establecidas en la normativa. 

Concejal Jorge Albán: Indica que el anexo técnico tiene que ser coherente con la norma. 

Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda: 
Manifiesta que se ha incorporado en el literal n), una frase final que dice: "exceptuando los casos 
previstos en el Anexo Único de esta ordenanza". 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Consulta qué dimensiones tiene la 
publicidad en bandera según el anexo. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Procede a dar lectura a lo 
estipulado en el Anexo Único: "La instalación de símbolos en bandera.- se instalará y autorizará símbolos 
en bandera sobre línea de fábrica, únicamente para los servicios de emergencia, unidades de salud pública y 
privada, farmacias, Policía, Cruz Roja, Bomberos y Defensa Civil con dimensiones máximas de cuarenta 
centímetros por cuarenta centímetros, a una altura mínima de tres metros y cincuenta centímetros sobre el 
nivel de la acera". 

Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaria de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica 
que la propuesta es exceptuar lo caso previsto en el anexo único de esta ordenanza. 
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Concejal Jorge Albán: Manifiesta que el tema de símbolos en bandera está y estaba en el anexo 
único y se propone incorporar a la norma, lo cual a su parecer puede ser correcto, ya que la norma 
establece las restricciones o prohibiciones, y las excepciones que se reflejan en el anexo técnico en 

detalle. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que no se está especificando 

sino refiriendo. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Proponen que en literal p), 

luego de la frase todo tipo, se incorpore: "o en bulevares intervenidos, o en zonas en las que se ha 

ejecutado el soterramiento de cables o cualquier otra intervención de imagen urbana o mejoramiento de 
espacio público realizada por el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito". 

Concejal Jorge Albán: Manifiesta que esto constaba en otro lado. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que esta en otro lado y 

se refería a la imposibilidad de explotar publicitariamente a lo largo de los bulevares regenerados, 

ahora se especifica que solo las vallas y tótems. 

Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda: 
Manifiesta que en el literal s), se proponen varias incorporaciones, por lo que el texto sería: "s) La 

colocación de publicidad exterior en predios de propiedad privada o pública situados a lo largo de los 

bulevares intervenidos de imagen urbana o mejoramiento del espacio público realizada por el Municipio 

del Distrito Metropolitano de Quito o con inversión pública o privada". 

Concejal Jorge Albán: Consulta a qué aporta este literal, ya que, antes la restricción prohibía la 
publicidad es espacios regenerados, el ajuste que se está haciendo es que se prohíbe en vallas y 
tótems en espacios regenerados, lo cual deja abierto, para que en términos positivos, se permita la 

posibilidad de mobiliario urbano en espacio regenerado. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que aporta a una 

prohibición para que en los predios frentistas a un bulevar regenerado no puedan explotar 
publicidad a través de LMU en el frente o en la fachada; si se podrá es explotar publicidad 
concesionada como una parada de bus a cambio del elemento publicitario. 

Concejal Jorge Albán: Manifiesta que se debe revisar la redacción, ya que no está expresado lo que 
indica, por lo que se debería agregar "en retiros y fachadas", y para no generar confusión, se 
indique que con excepción de los rótulos propios de la actividad económica. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Solicita que en un glosario la 

definición de: intervención, regeneración y soterramiento. 

Dra. Yhoana Mogrovejo, funcionaria de la Secretaría de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica 

que en el artículo 12, hay algunos incrementos; en el numeral 1, luego del punto seguido, el texto 

quedaría así: "La empresas publicitarias licenciadas y/o habilitadas para ejercer publicidad bajo las 

modalidades previstas en esta ordenanza, deberán mantener una póliza de seguros vigente de 

responsabilidad civil y daños a terceros, sobre las estructuras publicitarias vigentes. 
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Concejal Jorge Albán: Manifiesta que en el contrato de concesión deberá constar una formula, la 
cual tendrá que basarse en una regla general para licenciamiento y/o delegación, y constar en la 
licencia o concesión; además, debería ir en la norma técnica. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que se incorpora en el 
numeral 3, luego de la frase "una placa identificativa con", se incrementa: "al menos la siguiente 
información: i) Para LMU (41): El número de la LMU (41), la fecha de otorgamiento, la vigencia de la 
licencia y el nombre de su titular. ii) Para concesiones y otras modalidades de delegación: nombre y contactos 
de la entidad responsable del soporte publicitario; número o identificación del contrato, fecha de vencimiento, 
código de identificación del elemento publicitario". 

Concejal Eduardo Del Pozo: Manifiesta que eso iría en lugar del número de licencia, consulta si no 
está muy extenso. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que es una placa 
donde constan estos datos. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Menciona que es oportuno unificar 
dimensiones y el lugar donde se ubicara esta información para que se genere una estandarización. 
Propones que se suspenda este tema para una próxima sesión. 

Concejal Patricio Ubidia: Indica que no se opone a la propuesta, pero solicita que este tema se 
trate con celeridad, ya que hay proyectos especiales como el Metro de Quito que va a requerir de 
esta normativo, por lo que hará llegar sus observaciones. 

3.2 Presentación y conocimiento del informe de viabilidad del proyecto de ordenanza del 
Proyecto Urbanístico Arquitectónico San Patricio perteneciente a la Administración Zonal 
Tumbaco por parte del Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: indica que en este punto quiere dejar 
expresado que se está analizando la Ordenanza de Captura de Plusvalía, por lo que todo los 
valores de este PUAE quedaran pendientes, mientras tanto se conocerá el marco general del 
Proyecto San Patricio. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que es un proyecto 
grande y complejo, por lo que se ha estructurado en términos de uso de suelo, movilidad, 
ambiente, contribuciones a la ciudad, morfología, a fin de que permita una lectura más ordenada 
de la ordenanza. (la presentación de adjunta a la presente ordenanza como anexo 4). 

El proyecto está dentro de la centralidad de Cumbayá, sector de Lumbisí, el cual puede generar 
una dinámica territorial muy oportuna, ya que genera un uso de suelo mixto, es decir, hay espacios 
corporativos, espacios de comercio y servicios vinculados a la vivienda. 

Concejal Jorge Albán: Indica que la importancia del Ilaló en este caso, se debe a que hay una línea 
que define la intención del área de amortiguamiento. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que el Ilaló hasta 
el Río Chiche cuenta con aproximadamente 8.800 hectáreas, actualmente otra área protegida es el 
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Tablón de Inclinado de Lumbisí, que son aproximadamente unas 600 hectáreas más, y que se 
complementan con el Cerro Auqui - Monjas. Este proyecto actualmente se encuentra exento de la 
categoría de protección ecológica, sin embargo, la fracción que se encuentra dentro de un área de 
interés para la conservación, forma parte de un corredor ecológico importante. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Consulta el ancho de la perimetral y si 

la línea de intención está de conformidad con los proyectos de la Empresa Pública Metropolitana 
de Movilidad y Obras Públicas - EPMMOP. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que la Troncal 

Metropolitana tiene 70 metros de afectación y sí está conforme los proyectos de la EPMMOP. 

El proyecto se sitúa a 2 kilómetros del centro de Cumbayá y a 20 minutos de distancia del 
Aeropuerto, el cual puede capturar una afluencia de visitante y de oportunidades de negocios del 
Aeropuerto, y a 15 minutos de la centralidad de Iñaquito, por lo que es interesante desde la 

perspectiva de una centralidad. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que se quiere es genera una 

dinámica en cascada, a fin de que no se vean lesionados los conjuntos aledaños. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que está calibrada 

la cascada, hay 8 metros desde la prolongación de la vía la Viña, que es un sector plano, donde 
comienza a subir, casi en paralelo a la Ruta Viva, que tiene una elevación de 15 metros, y sube 
considerablemente en un área de bosque. 

La vía que se presenta está propuesta por la Empresa Pública Metropolitana de Movilidad y Obras 
Públicas - EPMMOP, y cuenta con estudios definitivos, la cual podría integra un gran PUAE en el 
predio de la familia Puente, el mismo que se está trabajando como un equipamiento deportivo, 
actualmente ya funciona como una suerte de contri de tenis, además en la consecución hay el 
predio del Fideicomiso Rojas que cuenta con 2 hectáreas, y termina con el predio de la Familia 
Andrade con 8 hectáreas. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Consulta cuántos lotes comprenden 

este proyecto. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que se plantean 8 
macrozonas de desarrollo, que son: lote A es un parque corporativo, lote B tiene oficinas, espacio 
público y equipamiento; lote C es un núcleo de equipamiento y espacios públicos de naturaleza 
privada; lote D es vivienda unifamiliar; lote D1 es comercio; lote E corresponde a desarrollo 
hotelero; los lotes F y G son de vivienda unifamiliar de baja densidad; lote H es vivienda colectiva 
multifamiliar en pendiente. El predio tiene dos usos de suelo, múltiple y residencial de baja 
densidad R1, así como unos sectores afectados con protección ecológica que se integran a la red de 
quebradas que existen al sur del predio. 

El proyecto tiene dos zonas, que son la base con la que se calculó los excedentes de edificabilidad; 
una zona importante que tiene Z1, es decir, que no tiene una zonificación específica, sino que está 
sujeta a un proyecto o zona de promoción, y la otra cuenta con A39, que corresponde a vivienda de 
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coeficiente de 35% con 3 pisos, que es lo que define el aprovechamiento que actualmente tiene con 
lo que está solicitando. 

Este ejercicio se ha realizado para ver la zonificación aplicación, sobre todo a la zona de promoción, 
a la cual se le dará la zonificación de los predios colindantes, en este caso el sector alto de las rieles 
los predios colindantes tienen lotes de 1000 metros, 2 pisos, con coeficiente en planta baja de 35%, 
que es lo que se ha establecido asignar; para el sector del cuello, la zonificación asignada es la del 
predio colindante al norte que cuenta con lotes de 600 metros, 4 pisos y coeficiente en planta baja 
de 50%. 

En área verde hay aproximadamente 18% en total, además de un esquema de recuperación de 
quebradas, en áreas públicas y afectadas al uso público hay un 34%. 

Concejal Jorge Albán: Consulta si es de acceso público. 

Arq. Jacobo Herdoíza, secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que los edificios están 
sembrados con posibilidad de acceder, no hay muros por lo que se cuenta con la posibilidad de 
circular entre edificios, además hay derechos de paso entre edificios, lo que permite que los 
peatones puedan acceder al centro cívico de San Patricio, hay dos edificios que están destinados a 
hoteles que sirven como telón de fondo y alcanzan los 12 pisos. 

El efecto cascada es: Ruta Viva, Escalón Lumbisí con 12 pisos, y baja a 10 pisos, 8 pisos, hasta la vía 
colectora con 2 pisos, algo igual ocurre en relación la Urbanización Los Jazmines que está detrás, 
con lo que hay una intención de ir bajando los predios comerciales a 4 pisos a lo largo del escalón, 
y son los que están dando una fachada posterior hacia el conjunto de casa unifamiliares. Las plazas 
son privadas de acceso irrestricto al público. 

Concejal Jorge Albán: Indica que era parte de una discusión sobre la necesidad de que nada esté 
cercado, al inicio hubo resistencia y querían cercar, pero no se aceptó. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que incluso la 
Urbanización Los Jazmines van a acceder a través de la vía que pasa por los lotes unifamiliares del 
proyecto San Patricio. 

Concejal Patricio Ubidia: Consulta cual es el porcentaje de áreas protegidas de quebradas está 
considerada en el 18% de áreas verdes. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que las áreas que 
suman el 18% son: el área que tiene aproximadamente 3 hectáreas, el Parque Lineal, y el parque 
alto que es un corredor natural, el cual adicionalmente se podría conectar con un que está al frente; 
no se está computando todo el aprovechamiento del borde superior de quebrada. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Solicita al señor Secretario de 
Territorio, Hábitat y Vivienda que se realice un cuadro en el que conste los bordes de quebrada al 
detalle. 

Concejal Patricio Ubidia: Indica que tiene preocupación de que no se cuente con espacios abiertos, 
ya que esta zona es una centralidad, y considerando los malos ejemplos en la falta planificación de 
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la ciudad y en el sector de Tumbaco que se han aprobado urbanizaciones con parques restrictivos, 
por lo que a su parecer es una oportunidad para que se les explique cuál va a ser el porcentaje de 

áreas verdes. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Manifiesta que la dinámica de la 
entrega del espacio verde, en cualquier proyecto, es en el mismo lugar, por ejemplo, aquí se ve 
muy denso sin espacio verde. 

Concejal Jorge Albán: Indica que cierta disposición de las áreas verdes en este proyecto se justifica 
un poco, ya que tiene zonas que funcionan con dinámicas distintas, hay que asegurarse que el 
parque tenga libre acceso, ya que es propiedad municipal, debe servir a todos, a su parecer la 
dispersión de área verde puede ser razonable para atender al conjunto del proyecto, sin embargo, 
18% que corresponde el 15% a área verde y 3% equipamiento puede ser poco, ya que si la 
normativa indica que es entre el 15% y el 25 %, al ser un proyecto grande podría ser más ambicioso 
en áreas verdes, se debería aplicar el concepto que se aplico en el proyecto de Cumbayá, que son 
las áreas privadas de accesos público, hay que contabilizar eso para ver si a través de eso se 
compensa lo que a sus criterio es un porcentaje bajo de áreas verdes. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que todo el 
coeficiente de ocupación es el 60% de permeabilidad, es decir, la huella ocupa el 35% y el resto es 
permeabilidad, computando todo lo que dejan los patios centrales, town center, el gran predio 
hotelero. 

Concejal Eduardo Del Pozo: Consulta si los barrios aledaños son cerrados. 

Arq. Jacobo Herdoiza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que todas las 
urbanizaciones en el sector de Inecel, Santa Lucia son cerradas. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Manifiesta que la inquietud que queda 
es sobre la integración de espacio verde en la parte de abajo del bloque, si bien se habla que arriba 
se tiene casi 3 hectáreas, la idea es generar un espacio que se genere con mayor interés en el tema 
de áreas verdes. 

Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Indica que es un proyecto 
bien estructurado, técnicamente defendible, si hay una preocupación con el porcentaje de áreas 
verdes se lo puede rever, el proyecto cuenta con una recuperación de quebrada que genera un 
aprovechamiento de ciclovía, carriles de equipamiento, mobiliario, red peatonal, y genera un borde 
verde de aproximadamente 1 kilómetro de largo; además, hay la posibilidad de que los corazones 
de manzana sean asegurados como espacio público. 

Concejal Jorge Albán: Considera que los corazones de manzana son un punto clave, ya que 
seguramente son los que mejor infraestructura y espacio público van a tener. 
Concejal Patricio Ubidia: Señala que en este proyecto hay varios factores que van a incidir como el 
de áreas verdes, movilidad, turístico, por lo que propone que se trata por diferentes temáticas y 
puntos, solicita que en el tema turístico participe la Comisión de Turismo y Fiestas. 

Concejal Jorge Albán: Solicita se indique como se resuelve los temas de movilidad. 
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Arq. Jacobo Herdoíza, Secretario de Territorio, Hábitat y Vivienda: Manifiesta que la columna 
vertebral del proyecto es la prolongación del escalón Lumbisí, que es la que captura y distribuye el 
mayor número de tráfico y concluye en el encañonado que permite cruzar a través de puente a la 
Comuna. 

El PUAE ofrece una compensación de aproximadamente 1.2 millones de dólares para la 
construcción del Escalón, pero no es la totalidad; el promotor está dispuesto a financiar 
aproximadamente un kilómetro de vía, diferenciado dos rubores importantes; el rubro que le 
correspondería desarrollar al Municipio sino existiría la carga vehicular demandada por el 
proyecto, es lo que propone que sea el Municipio el que lo financie; y todo lo excedente de eso lo 
financia el proyecto a su costo, es decir, el promotor no logra aportar la totalidad del costo del 
Escalón, ya que solo reconoce la inversión del Escalón a lo que excede a la planificación municipal 
si no existiera el proyecto. 

Además, hace una serie de anillos con vías colectoras que permiten llegar a los macrolotes, los 
cuales son vías públicas de servicio interno; otra vía importante es una vía de cuatro carriles que va 
hasta el predio del Colegio Spellman y baja a dos carriles para conectarse a futuro con la Troncal 
Metropolitana y con el desarrollo urbanístico del predio alto; todas las vías que están penetrando 
las urbanizaciones son vías de carácter público, sin embargo hay una vía de carácter privado en 
vista de que está en un macro lote que se declararía en propiedad horizontal. 

Dra. Verónica Arias, Secretaria de Ambiente: Propone que para una próxima sesión de la 
Comisión, pueda exponer las consideraciones ambientales que han solicitado para este proyecto, 
ya que la sostenibilidad va más allá de las áreas verdes. 

Concejal Sergio Garnica Ortiz, Presidente de la Comisión: Indica que está de acuerdo con la 
propuesta presentada por la Dra. Arias, solicita al señor Secretario de Territorio, Hábitat y 
Vivienda que para la próxima sesión de la Comisión en la que se trata este proyecto, se analicen los 
temas de turismo, movilidad y ambiente, para ir avanzando. 

Siendo las 13h35, y al haberse agotado los puntos del orden del día, se clausura la sesión. Firman 
para constancia de lo actuado el señor Presidente de la Comisión, y la señorita Secretaria General 
del Concejo Metropolitano de Quito. 

Abg. Sergio Garnica Ortiz 
Presidente de la Comisión de 
Uso de Suelo 

VLJ 
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